



## 对照榜样 察己思齐

■ 刘松

每年“七一”前夕，全国各地各部门都会举行表彰优秀共产党员活动，旨在鼓励先进、引导更多人学习他们的崇高品质和爱岗敬业精神。对每一名党员干部而言，学习这些榜样模范，就要以他们为标杆，看到他们的长处，照见自身的短板，进而见贤思齐，锤炼过硬政治品格，增强实干担当本领。

榜样是看得见的哲理。优秀党员、模范人物往往思想进步、品格高尚、业绩突出，其散发出的精神魅力，可以穿透人心，在无形中让灵魂受到触动，思想得到洗礼。习近平总书记就曾谈及焦裕禄等优秀共产党员对其产生的影响。他说上初中时，听老师讲“焦裕禄同志肝癌晚期仍坚持工作，用一根棍子顶着肝部，藤椅右边被顶出一个大窟窿”的事迹时，深受震撼。后来，无论是上山下乡、参军入伍，还是做领导工作，他始终不曾忘记焦裕禄同志的形象，这对他树立坚定的理想信念有重要的影响。可以说，榜样是最好的参照系。选择向谁看齐，与什么人对标，将影响一个人的思想境界、价值观念和人生追求。

“一部不能践，万卷徒空虚。”以先进典型为榜样，重在找准差距，见之于行。学习优秀党员的先进事迹，在与之反复比照、不断检视自我中，找准自身在思想觉悟、能力素质、道德修养、作风形象等方面存在的差距，明晰整改方向和路径，将汲取的精神力量内化为干事创业的行动指南，方能收获实效、取得实效。要把焦裕禄等模范作为自己坚守党性原则、奉献精神、务实作风的一面镜子，常扫“思想灰尘”，校准行动航标，以“人一我十、滴水穿石”的工作韧劲，干工作，从而成为人民的好“樵夫”。

揆诸现实，一些人之所以精神懈怠、作风漂浮、工作平庸，一个重要原因就是心中没有参照系，行动失去合宜准绳。有的人不是在工作上对照先进讲奉献比付出，而是在个人利益上争物质待遇比提拔晋级；有的人不是以标杆为镜比吃苦耐劳，而是与商人、老板比荣华富贵。选错参照系，思想就会走偏，行为就会失范，人生就容易步入歧途。

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。”每一名优秀党员就是一面旗帜，每一个英雄模范就是一座精神丰碑，释放出的光芒和力量，可以感召一批人、带动一群人、凝聚一片人。以张富清为榜样，学习他淡泊功名，哪里艰苦就去哪里工作，以身许党报国。以王继才为榜样，学

习他甘于清贫寂寞，几十年如一日无私奉献，在平凡中书写不凡……人人选择以榜样为镜，向优秀看齐，自觉省察不足，修正错误，不断淬炼思想、强壮筋骨、提升境界，方能形成爱国奉献、崇德尚能、奋勇争先的干事创业氛围，汇聚起各方的智慧和力量，拧成一股绳，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！



## 在前行中砥砺初心使命

■ 张婉

每当国家遇到危急时刻，党中央一声令下，无数党员干部挺身而出，冲锋在前。海内外、各行各业、各条战线的中华儿女，莫不团结一心众志成城共克时艰。于是不断有国外学者发问：到底是什么赋予中国共产党如此强大的号召力、影响力、凝聚力、执行力？是什么给予中国共产党人知难克难，知险不避险，义无反顾迎难而上的勇气？

回答这个问题前，不妨先回顾新中国诞生、成长、壮大的历程。从战火纷飞、内忧外患、积贫积弱到自力更生、艰难探索、大国崛起，我们清晰看到，新中国诞生、成长、壮大的历程，就是一部中国共产党团结带领中国人民为创造幸福生活不懈奋斗的历史。共产党人的初心使命，便是在这大难中生根，苦难中磨砺，艰难中成长，成为一代代共产党人矢志不渝接续奋斗的强大精神动力，成为凝聚党心民心军心的核心力量。这是我们决战决胜的精神密码，这是中国共产党人的红色基因，这是我们从胜利走向胜利的核心优势。

如今，历史的烽烟已然远去，和平建设年代，党的初心使命依然绵延赓续，并在磨难中一次次淬炼升华。脱贫攻坚战打响以来，无数党员干部主动请缨，放弃舒适的机关工作，告别年迈的父母，幼小的儿女，扎根大山几易寒暑。无论是扶贫路上一家人“总动员”的大竹园镇马泥村驻村工作队员魏杰，还是在扶贫路上献出宝贵生命的黄文秀等。他们舍小家为大家，真帮苦帮执着奉献，全国贫困人口从2012年底的9899万减少到2019年底的551万，贫困发生率相应从10.2%下降到0.6%。在我市，同样交出一组出彩答卷：贫困人口从2015年底的58.17万人减少到2019年底的3.34万人，贫困发生率从23.5%下降到1.3%。

这初心使命，是民生为本的殚精竭虑。在脱贫攻坚决战决胜和疫情防控的关键时刻，从中央到地方，一手抓疫情防控，一手抓复工复产，统筹推进，高效运转，把“六稳”“六保”作为当前最大

的政治和最重要的工作，放在心里，抓在手上，落到实处。

这初心使命，是人民至上的责任担当。回想1998年特大洪灾，27万官兵，800多万千群众奋战抗洪一线，死守堤坝；2003年抗击非典，全国一盘棋，全力保障北京物资供应；2008年汶川地震，19个省市无私援助灾区人民，3年时间就在废墟上重建家园。“我是共产党员，我先上！”这不是影视剧中的台词，这是在一次次御外侮、战洪水、斗冰雪、防非典、抗地震、阻新冠、克贫困中，数以万计中国共产党人重如千钧的铮铮誓言。

毋庸置疑，正是这份为了人民，依靠人民，矢志不渝为人民谋福祉的初心使命，使得我们党在一次又一次面临艰难考验时，都能得到群众的衷心拥护，都能凝聚起万众一心共克时艰的磅礴力量。这初心使命绝不是写在纸上喊在嘴上的口号，它是真真切切落实在具体行动中，闪耀在群众心灵里，代表民心民意民民情的，能经受住大灾大难考验的，在烈火淬真金中愈加璀璨夺目，在栉风沐雨中更加熠熠生辉。



## 想说就说

### 做心系人民的干部

■ 王春云

记得刚参加工作的第二个月，笔者便迫切地向党组织递交了入党申请书。因为自小受父母影响，早早就知道党员和党组织是代表先进、发挥先锋作用的组织和群体，和普通的群众不一样。

“你为什么要入党？”这是入党介绍人问笔者的第一个问题。只记得，自己很坚定地回答：“为了全心全意为人民服务，能够在以后的工作中与普通群众作出不一样的努力和贡献。”这是心中最真实的答案，也是后来为之坚持不懈奋斗的目标。

入党后，因为工作的关系，遇到了很多优秀的共产党员，他们用朴实的言行，在平凡的基层干部岗位上践行着共产党人全心全意为人民服务的宗旨。因为要服务“四支队伍”，笔者认识了现任旬阳县老龙沟村的第一书记薛亚利。薛亚利原本是在吕河镇秦家塔村驻村，因为他农村工作经验丰富，敢想敢干，一心想着老百姓，2018年他从秦家塔村调整到软弱涣散村白柳镇老龙沟村驻村。他毫无怨言服从了组织安排，经常在做群众工作时说：“我五十多岁了，又不图个啥，我来这里，就是想给你们解决些事情，干点事情。”

到村后，他为老龙沟村量身制定发展规划，利用区域优势打造城郊果蔬菜、联合家庭农场、草莓合作社、老龙坊民俗园，整合村级合作社，修路引水。最关键的是他坚持一家一户做群众工作，解决了群众多年的矛盾纠纷。最终当初去时规划的17项重点工作任务都超额完成。”他常说，想用退休前的这几年时间，为老龙沟村的百姓办些实实在在的事情。这就是共产党员的模样，这就是共产党员中第一书记的样子。

全心全意为人民服务是一个远大的目标，是共产党人终身的宗旨，也是奋斗的指南。作为各行各业的共产党员，只有立足于本职工作，全心全意为人民服务，从有益于老百姓的一点一滴做起，聚沙成塔，披荆斩棘，砥砺前行，党的事业才能持续发展。只有这些各行各业的党员干部服务老百姓的赤子之心汇聚，我们的祖国才能越来越强盛，才能顺利实现中华民族伟大复兴的中国梦。



## “第一书记”是一种厚重责任

■ 殷朝林

自脱贫攻坚战打响以来，各级各部门陆续向贫困村选派驻村干部，实现了一个贫困村一名驻村“第一书记”。他们的第一身份是党员，然后才是脱贫攻坚政策的宣传者、实施者，是融洽干群关系的桥梁纽带，是高质量打赢脱贫攻坚战的中坚力量。

群众眼里，他们是“无所不能”的多面手。“第一书记”是从县级以上机关优秀年轻干部、后备干部、国有企业、事业单位的优秀人员和退居二线的领导干部中选派到贫困村担任党组织负责人的党员干部。在群众看来，党员干部是“无所不能”的，能解决他们所需所盼。因此，“第一书记”也是“无所不能”的，无论是在全村的水、电、路、房、讯等基础设施项目建设推进方面，还是贫困群众的水管不通、家畜生病、代缴社保等日常琐事方面，他们都要出面去协调、去解决。经过几年的实践锻炼，一大批“第一书记”变成能文能武的“多面手”，既能调解邻里纠纷，又能指导农业生产，还能推动项目落实，更能做好群众服务，成了老百姓的“贴心人”。

他们有着“钢筋铁骨”的担当。作为党员的“第一书记”，发挥着其先锋模范作用，勇于担当作为。不光在贫困群众“两不愁三保障”做足“绣花”功夫，还在建立长效机制巩固脱贫成果上落实落细落地。他们抢抓单位倾力扶持机遇，发挥

个人专长，有的利用村域资源优势，发展特色产业壮大集体经济；有的引进扶贫企业，带动贫困户群众稳定增收致富；有的在集中安置区成立新社区工厂，实现就近就地就业；有的指导成立村级劳务公司，有组织输出劳务，形成了劳务品牌。他们沉下身子真抓实干，带领贫困群众实现脱真贫、真脱贫。他们始终相信，只要坚定“不获全胜，决不收兵”信念，“到2020年现行标准下农村贫困人口实现脱贫”目标一定会实现。



## 党员干部要“常照镜”

■ 何娟

古有唐太宗李世民曰：“以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。”今有“不忘初心 牢记使命”主题教育，要求我们每名党员要常照“心灵之镜”，以正“灵魂深处”，才能永葆党员为民服务本色。

身为党员，时时刻刻都要以党章党规为“镜”，全面对照自身不足，认真查找差距，修身律己树标杆，力争做一个内心干净、言行合格的共产党员。

以党章为镜，念好“紧箍咒”。党章是党的总章程和根本大法，是全党必须共同遵守的根本行为规范。作为党员干部要尊崇党章、学习党章、遵守党章，始终坚持党的领导，坚持党的组织制度，履行党员权利、尽党员义务。无论是在工作中还是生活中，时刻都要以党章党规为准绳，用党章约束自己言行，真正将党章要求内化于心、外化于行。

以准则为镜，筑牢“防火墙”。准则 是依据党章对全党政治生活、组织生活和全体党员行为作出基本规定。作为党员干部要学细学透并且要对照《中国共产党廉洁自律准则》，要时刻把纪律挺在最前面，进一步严明党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律，增强党员的纪律和规矩意识，建立起抵制腐败的“防火墙”。通过常敲警钟、常提醒，着力提升党员干部的道德修养，强化党员干部的纪律意识，形成内外兼修、标本兼治的从严治党格局，才能让党员跟得上步伐、把得住分寸。

以条例为镜，敬畏“高压线”。条例是依据党章对党的某一领域重要关系或者某一方面重要工作作出全面规定。作为党员干部要重点对照《中国共产党问责条例》《中国共产党纪律处分条例》，时刻以党纪国法告诫自己，要常怀敬畏“纪律底线”之心，带头自重、自省、自警、自律。拉好思想“警戒线”，将之内化于心，才能行为有度，才能确保自己一言一行绝不触碰“纪律底线”。

# 文化给经济添风采 传统让生活增淳厚

## ——第二十届中国安康汉江龙舟节系列活动集锦

记者 潘润生 肖兵 艾蓓 魏涛 摄影报道



一个中国节日，一座中国城市，一句节日福语——端午安康



今年为龙舟点睛的嘉宾来自脱贫攻坚、疫情防控等一线劳动者。他们也是美好生活的创造者。



龙舟欢腾闹江汉



浪遏飞舟齐奋进



浪里白条入水蛟